

EDITORIAL EN FRANCA EVOLUCION

La parte de España que aspiraba a resucitar la vida nacional a la «normalidad» de antes de la dictadura, ha levantado sus uñas de campaña para volver a las posiciones en que ha estado parapetada durante los siete años de régimen dictatorial.

El señor Alba jefe de la famosa concentración que iba a realizar el milagro de retrotraer la vida política a la situación en que la dejaron los partidos turnantes el año veintifres, ya no habla de «normalidad» sino de «normalidad».

Su actitud sigue siendo expectante hasta que los acontecimientos se desarrollen y le indiquen el camino que va a seguir las cosas en el futuro.

Romanones y demás jefes del liberalismo monárquico han enmudecido como si la visión del fantasma revolucionario de que nos ha hablado el conde de Xauen les hubiera paralizado el habla.

Cambió y demás personalidades de la derecha guardan estos días una reserva impenetrable.

¿Qué pasa para que todos los planes de cambios de Gobierno con vistas al restablecimiento de la normalidad jurídica del país se hayan paralizado?

La contestación a esta pregunta nos la dan hecha los sucesos que se están desarrollando en la calle y los que se fragan en locales reservados.

Las huelgas que vienen sucediéndose no son, como se dice, la consecuencia de las maniobras de unos cuantos profesionales de la revuelta. Son la expresión viva del malestar que siente la clase trabajadora afectada más directamente que ninguna por el daño que la dictadura causó a la Hacienda Pública. La protesta y la rebeldía de los hombres representati-

vos de la democracia española, expresa el anhelo de construir un nuevo Estado sobre las ruinas del viejo régimen para garantizar a la patria un porvenir próspero y tranquilo.

El ciudadano que por acción u omisión se oponga a los designios de la voluntad nacional unánimemente expresada en esa doble protesta, comete delito de lesa patria, porque quiere impedir el progreso evolutivo que marca este momento plebiscario de inquietudes de la vida nacional, equivalente a desear el retorno a la «normalidad» que justificó el golpe de Estado del año veintifres, consumado entre el aplauso y la indiferencia de la mayoría del pueblo. Y en esto nadie puede pensar, a menos que esté tocado de vesania.

La herida abierta en el corazón del pueblo por la Dictadura, no puede cicatrizar con emplastos del género y calidad que nos preparaba la Monarquía. Requiere remedios más enérgicos y eficaces para llegar a las raíces del mal causado. Y es inútil pensar que el pueblo pueda olvidar, como generalmente olvidó otras veces, porque el olvido en esta ocasión significaría su muerte. Y los pueblos, por cobardes que parezcan, no se resignan jamás a morir.

No olviden esto los que creen cumplir un deber patriótico oponiéndose por adhesión a una persona o a una institución, a lo que es anhelo unánime del pueblo, porque si el proceso evolutivo se detuviese o se precipitase como consecuencia de su actitud, la responsabilidad del mal que se acercase a la patria, recaería sobre ellos con toda la fuerza y extensión que da a los actos colectivos la desesperación de los que lo realizan.

IDEAS, HOMBRES JUEGO DE CARTERAS

La gran aspiración de los padres ambiciosos de altos destinos para sus hijos, era hacerlos ministros de España. Toda la ternura paternal se concentraba en esta gran esperanza. Así, han salido de las Universidades españolas, tantos jóvenes, vistiendo toga poseyendo un título cualquiera, con la inquietud y la ambición de llegar, un día, a ocupar un puesto en el banco azul. Así acacia antes del año 1923.

Pero la generación nueva, la generación nacida bajo el signo de la dictadura, desdeña ese alto oficial político, si ha de ocuparlo, en un sistema «monárquico constitucional y parlamentario». ¿Qué son los ministros, ahora, después de la primera dictadura, y mientras transcurre la segunda, esta terrible dictadura fría, imperturbable, sostenida por el hombre de Annual?

Los ministros equivalen ahora, a lo que en Matemáticas representa añadir determinado guarismo a la izquierda. Son secretarios amanuenses de despacho. Un viento les trae y otro les lleva. Un poder personal les eleva, y otro les humilla. Una sonrisa es el «placet», y un gesto de desdén es el «cese». Son como naipes, con los que juega una mano nerviosa. Se llaman constitucionales y gobiernan sin Constitución. Se les ataca y no pueden defenderse, como un ministro de cualquier país civilizado. Asisten a un drama con la misma personalidad dramática que esos elementos inermes del teatro, cuyo gesto no se percibe, cuya voz no se escucha.

Juran fidelidad a la ley fundamental del Estado y mantienen la obra dictatorial que vulnere el pacto entre el pueblo y la Corona.

¿Qué son, quienes son los ministros de ahora? ¿En nombre de quien hablan? ¿Qué fuerza política representan? ¿Adónde van, ministros de un Gobierno sin parlamento, consejeros anticonstitucionales, secretarios de un general? ¿Adónde van, sin ley, sin paz, sin orden? ¿Cuál es su ruta, ciudadanos de España? ¿En qué ocasión el pueblo les ha expresado su confianza?

No van al pueblo, ni vienen del pueblo. Son hombres aledados de los medios cívicos. Son los naufragos del régimen oligárquico anterior a 1923. Son la prolongación espiritual y política, de los dictadores de siete años. Son los parlamentarios errantes, que invocaron derecho de asilo en todos los grupos gubernamentales. Son ex conspiradores, que abdicaron de una rebeldía convencional.

¿Qué son estos ministros, a los que se puede cambiar de puesto, sin que ellos lo sepan? ¿Quiénes son estos consejeros, cuyo consejo no se solicita, ni se necesita, para cambios importantes? ¿Cuál es su derecho de audiencia? ¿Qué es su poder de reclamación y de opinión?

¡Pobre España, si estos hombres pudieran gobernarla! ¡Pobre patria, pobre España, si estos ministros te representaran! ¡Pobre madre nuestra, España de corazón traspasado, España de entrañas desgarradas, España de hijos lobos, que muerden en tu regazo, si estos hombres te pudieran conducir! ¡Ay de tus destinos, de nuestros destinos!

Tenemos que hundir la cabeza, de nuevo, en tu pecho, madre España, para que tu dolor nos devuelva la confianza. Sólo tú, tu prodigioso vitalidad nos puede reintegrar a la fe. Hoy estamos tus hijos peor que ayer, más doloridos, más humillados, más escarmentados, casi tan doloridos, tan humillados, tan escarmentados, como estás tú, madre de todos, madre ibérica, madre nuestra.

Devuélvenos la confianza, madre, para la gran obra. La gran obra es tu vida, es tu salud, es tu gloria. España, afrontada por hijos lobos. La gran obra es convertir la impasibilidad de tu pueblo, en un gesto de augusta protesta, en el mismo gesto de un hijo cuya madre recibe pellizcos de barro en pleno rostro. Esta es y no otra, nuestra obra, la obra de todos, la obra de tu «rehabilitación y de tu gloria».

MAXIMIANO G. VENERO

Actualidad santanderina.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Sanz Agero recibió esta mañana varias visitas, entre las que figuraron la de don Juan García y don Pedro Fernández, que fueron asaludarlo.

Conferencia autorizada.

El gobernador nos manifestó hoy, que el ministro de la Gobernación ha autorizado la conferencia que el sábado pronunciará en el Ateneo Popular, el «docentísimo orador don Eduardo Pérez Iglesias, a las nueve de la noche, disertando acerca de «Pi y Margall. Su vida. Su ideario».

El conflicto de «La Lechera».

—Estoy preocupado—nos dijo el señor Sanz Agero—porque el conflicto de «La Lechera Montañesa» no ha tenido aun solución. Espero la respuesta de los obreros para esta tarde. Si los trabajadores deciden aceptar la vuelta al trabajo, se aplicará el laudo ya redactado. Pero, si por el contrario, se niegan, dispondré las medidas convenientes para que se garantice la libertad de trabajo de quienes acepten el retorno a la fábrica.

No puedo—añadió el señor Sanz Agero—permanecer impasible ante el conflicto que a mil quinientos ganaderos se crea, con el cierre indefinido de «La Lechera».

También nos dijo el gobernador, que continúa estudiando la fórmula para disipar la inquietud y malestar que se percibe en la Vega de Pas.

El Pantano del Ebro.

A preguntas nuestras sobre el Pantano del Ebro, el gobernador civil nos aseguró que está dispuesto a informarse de los términos en que se halla planteada la cuestión.

El señor Sanz Agero, agregó que está percatado de la importancia de la obra hidráulica que va a transformar al río padre de España.

—La noción de esa importancia—añadió—la adquirí en Logroño, región a la que afecta, como ustedes saben, el embalse del Ebro.

Los actos políticos.

—¿Qué criterio tiene usted, señor gobernador, sobre la concesión de permiso para celebrar actos políticos republicanos?

—Inmediatamente que se presenten las solicitudes, especificando bien to-

das las características de los actos que se pretenda realizar, consultaré, según mis instrucciones, al Ministerio de la Gobernación. Y espero que la respuesta del ministro no se hará esperar, como ha ocurrido ayer con la conferencia que dará el señor Pérez Iglesias en el Ateneo Popular.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta tarde, en sesión ordinaria, se reunirá la Comisión provincial.

El presidente, señor García Morante, recibió esta mañana numerosas visitas, entre las que figuraron varias comisiones de la provincia, para tratar de cuestiones de incumbencia de la Diputación.

Un telegrama de Gobernación.

Esta mañana se ha recibido en la secretaría del Gobierno civil un telegrama en el que se le da cuenta del cambio de ministros en los distintos departamentos ocurrido en el día de ayer.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana el alcalde, señor López Dóriga, recibió en su despacho numerosas visitas.

Entre ellas recordaba el señor Dóriga la del presidente del Consejo de Administración de la fábrica de cervezas «La Austriaca» don Manuel Prieto Lavín, cuyo señor fue a proponer a la Alcaldía una fórmula de concordia para deruir la casa que dicha factoría tiene establecida en la carretera de la Fuente de la Salud, y que para la transformación de la Avenida de Valdecilla, reclama su pronta desaparición.

La fórmula propuesta por el señor Prieto Lavín—nos dijo el señor López Dóriga, seguramente después de ser estudiada detenidamente, se aceptará.

También entre las visitas que recibió el alcalde, nos dijo haberle visitado el director ingeniero de la Compañía de tranvías de Miranda, don Manuel Rodríguez.

No quisimos preguntar al señor López Dóriga sobre el motivo de la visita del señor Rodríguez Tánagos, pero supusimos que sería para tratar sobre asunto parecido al del señor Prieto Lavín, con relación a la transformación de la Avenida a la Casa de Salud.

El señor López Dóriga terminó di-

LA EVASION DE FRANCO La detención de don José de la Gándara, como dueño del auto en que se fugó el comandante.

ES SEÑOR GANDARA

El teléfono ha traído esta madrugada a Santander, la noticia de haber sido detenido en Madrid don José de la Gándara, por haber facilitado su automóvil a Pablo Rada, el mecánico del «Plus Ultra», para que pudiera huir el comandante Franco. La noticia ha causado visible sensación, por ser el detenido persona conocida y estimada en Santander. Don José de la Gándara es un joven «sportman» que suele residir los inviernos en Madrid. Tiene relaciones muy cordiales con oficiales aviadores destacados, entre los que figuran los capitanes Jiménez e Iglesias.

EL AUTOMOVIL

El automóvil en el que ha huido—según la referencia oficiosa—el comandante Franco, es marca «Buick». Está matriculado el mes de julio de 1928. Es de 35 HP. Tiene el número S-3.611. La carrocería es de capé desmontable. Dos asientos interiores. Pintura «beige».

¿QUÉ LE LLEVABA EL COCHE?

El público se preguntaba hoy, quien conducía el coche durante la madrugada del lunes, cuando se evadió el comandante Franco. Por intuición, se aseguraba que iba al volante Pablo Rada, mecánico y amigo de Franco. Y tampoco faltaba quien dijera que el auto era conducido por don José de la Gándara.

Estos extremos, como es natural, serán esclarecidos por el juzgado, y seguramente, se comprobará que quien conducía el coche, era Pablo Rada.

También se preguntaba hoy el público, como si el coche tenía dos asientos, y estos eran ocupados por el comandante

Franco y el mecánico Rada, pudo el ex comandante Reyes, servirse del mismo vehículo para huir.

La noticia de la detención del señor Gándara, y el detalle que consignamos, ha servido para avivar la creencia—que también circula por Madrid—de que el ex comandante Reyes no se ha fugado con Franco. Se dice que no sería difícil que el señor Reyes se evadiera por su parte, sin colaborar con Franco. Y también circulan otras versiones, que acaso, no estén desahucadas.

¿QUE PENALIDAD?

Lo indudable es que al señor de la Gándara, no corresponderá ninguna responsabilidad por la evasión de Franco. El simple hecho de prestar el automóvil a un amigo, no es bastante para condenar.

Es, pues, muy probable, que el señor Gándara, a la hora que escribimos estas líneas, se halle en libertad. Nosotros así lo deseamos.

«No pasa nada...» En Tenerife han muerto otros tres ciudadanos

Boletín de Arte.

EXPOSICION RUIZ CEBALLOS

Hace tiempo, desde que conocimos los primeros intentos de arte de Rufino Ruiz Ceballos, cuando este pintor permanecía, todavía, en un duro medio proletario, esperábamos excelentes resultados de vocación y sensibilidad. Ahora, después de una ausencia forzosa en los campos de África, el joven pintor realiza una exhibición de sus cuadros en el Ateneo de Santander. Buena ocasión, en realidad, para comprobar aquel optimismo nuestro. O, por el contrario—y esto nos sería muy doloroso—para averiguar que el artista se había detenido en su camino.

Pero Ruiz Ceballos sigue avanzando. Sus veinte o veintifres años, no se atemorizan por las dificultades, tan



—¿No han llegado los periódicos de hoy?
—Sí, señor; pero no los saco hasta que no venda los de ayer

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca

ciéndonos que esta tarde después de la reunión de la Comisión permanente se reunirá el Pleno, para comenzar a discutir el plan de presupuestos para el próximo ejercicio.

Comandancia de Marina.

En la Comandancia de Marina nos facilitaron esta mañana una nota en que se interesaba la presentación de Pedro Cueto ante el Juzgado Especial de Marina de esta Comandancia.

EUTRAPELIA LÓGICA

SUCESOS DE LA PROVINCIA Un incendio.

Sobre las doce de día de ayer, cuando estaban trabajando a unos dos kilómetros de distancia de la casa que en el pueblo de Turrial, término municipal de Cabezón, de la Sal tienen los vecinos Antonio Díez Toraya y Basilio González de Mejía, dejando en la misma tres criaturitas, la mayor de cinco años, se produjo un violento incendio.

Al resplandor de las llamas acudieron algunos vecinos, que lograron poner en salvo a los infelices niños, que de no haber sido libertados con la ligereza que lo hicieron sus convencios, hubieran perecido.

El siniestro se cree que fue producido por alguna chispa desprendida del fuego de la cocina, pues la casa carece de chimenea.

Robo de dinero y comestibles.

En el pueblo de San Viteres, el industrial de dicha localidad, Francisco Abascal Martínez, ha denunciado ante los guardias de la Benemérita del puesto de Valdecilla, manifestando que en la noche del lunes último, dos desconocidos habían penetrado en su establecimiento, violentando con un huerro una de las ventanas de la parte posterior de la planta baja del edificio y penetrando en el comercio, llevándose del mismo unas quince pesetas que guardaba en un cajón del mostrador y varias botellas de vino de marca, añadiendo al robo una importante cantidad de chorizos y embutidos y media lata de galletas.

Se ignora hasta la fecha quienes hubieran podido ser los autores del robo cometido, suponiéndose por ahora que uno de los autores sea un joven como de unos veinte años, bajo de estatura y que viste una chaqueta azul marino, boina y usa unas alpargatas de suela de goma en bastante mal estado, cuyo individuo fue recogido en la noche anterior por un vecino de aquella localidad, que acompañado se lo llevó la noche anterior al pajar de su casa, por haberle visto solicitar durante el día la caridad pública.

El móvil del robo se supone ha sido el hambre que desde hace una temporada venía sufriendo el infeliz joven, que a estas horas estará escondido por los montes de aquellos alrededores.

G.

Un momento de silencio!

MI TIENDA, guantes
MI TIENDA, bufandas
MI TIENDA, trincheras
MI TIENDA, impermeables
MI TIENDA, botas
MI TIENDA, abrigos, MI TIENDA, medias, MI TIENDA, pañuelos
TORRELAVEGA

LOS DEPORTES

Futbol.

LOS CAMPEONATOS REGIONALES TOCAN A SU FIN

Pueden considerarse terminados los partidos de campeonato regional. Faltan aun por celebrarse partidos oficiales en algunas regiones, pero estos serán de escasa importancia por conocerse ya los equipos que han de disputarse la Copa de España. Únicamente en la región guipuzcoana habrá que esperar a los encuentros del próximo domingo, para conocer el orden en que se clasifican los tres primeros equipos.

Vuelve esta temporada muy parecida a sus hermanas. Son en casi todas las regiones los mismos equipos de las pasadas temporadas como podrían llamarse. Más o menos lucha, mayores o menores apuros para clasificarse, pero al fin las aguas han vuelto a su primitivo cauce.

Una sorpresa, gran sorpresa podríamos llamarla. El Español y el Europa han sido descartados por primera vez en su vida del campeonato de España, de los encuentros de k. o., lances de toma y daca.

Dos equipos modestos le han arriancado por esta temporada. Son los dos únicos clubs de la primera Liga que no participarán en la Copa. Mal parece presentarse esta temporada para estos clubs catalanes.

Han terminado las competiciones regionales; se fueron las luchas y los odios entre los pueblos vecinos. Contentos habrán quedado los «hinchas» que han visto clasificarse a su equipo en el puesto de honor; pero por el contrario, no habrá consuelo para el que no ha podido ver llegar a sus ídolos al puesto que siempre creyó llegar. Ingratos «nazarenos», injustos sortees, pícaros suertes.

La Liga! El torneo de la emoción a largo plazo, más justo en sus resultados que ningún otro, en el que siempre gana el mejor, y el que cada año más apasiona a los aficionados.

No puede dudarse el interés que la Liga tiene para el aficionado y para el club que en ella logra vencer. La Liga es la competición de la gran media; no valen en ellas las grandes arrancadas, una vez está a punto salir cara. Será el equipo de más fondo el que se la lleve y no como en la Copa, donde los equipos se juegan todo su capital a dos cartas.

Dentro de dos domingos empiezan a enfrentarse los grandes equipos, los de la primera, dispuestos a escapar de la linterna roja, objeto peligroso por su mal porvenir. Por el contrario, en la segunda emprenderán toda una descomunal carrera, para ver de conseguir el puesto que alguno de la primera tendrá que dejar vacante.

Los autobuses de alto bordo, los que llevan las muchedumbres deportivas y cantarinas, de Levante a Galicia, del Cantábrico al Mediterráneo, han puesto en marcha sus motores y ansían recibir la carga de los animosos, para conducirlos a la liza.

Y luego al volverlos a sus pueblos, si la victoria viene con ellos ¡con qué satisfacción marcharán por la carretera estos autobuses que irán desparramando por las llanuras castellanas, por las huertas de Murcia y de Valencia, por los caseríos del País Vasco, por Galicia, por Cataluña, por los campos de Aragón, por los cortijos andaluces, las canciones de los vencedores!

¡Cantos de los asturianos que rodarán por las huertas levantinas y se adentrarán hasta el interior de las barracas, canto de los vascos que saltarán de caserío en caserío en esta tierra, tonadas gallegas que recibirán con cierto asombro los pastores andaluces!

El deporte, cuando es lo que debe ser, entusiasta, animoso, alegre y optimista es, a no dudar, una de las cosas más hermosas.

Los campeonatos regionales han terminado. Paso a la Liga, llena de interés y de fuertes emociones.

MONTE-CELO

LOS CLASIFICADOS PARA LA COPA

Vizcaya.—Athletic, Arenas, D. Alavés, Guipúzcoa.—Logroño, Real Unión y Real Sociedad.

Centro.—Real Madrid, Athletic, Racing.

Cataluña.—Barcelona, Sabadell, Badalona.

Cantabria.—Racing y Eclipse. Galicia.—Deportivo y Celta.

Asturias.—Sporting y Oviedo. Extremadura.—D. Belompié.

Audalucía.—Sevilla y Betis. Murcia.—Murcia y Cartagena.

Levante.—Valencia y Castellón. Aragón.—Iberia y Patia.

Castilla-León.—Valladolid y Cultural Leonesa.

Baleares.—Alfonso XIII.

Visitando galleras.

Atentamente invitados por los dueños de las famadas galleras «La Calletera» y «La Carpintera», asistimos el pasado domingo, a las topaduras, para proceder a seleccionar el ganado de la temporada que se aveceña.

Nuestra primer sorpresa al presentarnos en la de nuestros buenos amigos «Los Calleteros», fué el tropezar con unas jaulas portátiles, perfectamente alineadas, en las que había pollos para todos los gustos. Grandes, pequeños, pintos, colorados. Contamos hasta cuarenta, todos ellos tiernos, jóvenes, de seis a nueve o diez meses.

¿Es posible — las preguntamos — que con estos dos menores de edad, penséis hacer frente a la próxima temporada? A nuestra pregunta (inocente si se quiere) fuimos contestados: —Sí, y con menos todavía, ya que nuestro deseo, a ser posible, sería el hacer las menos peleas de jacas, ya que el factor suerte, y no calidad del ganado, juega un importantísimo papel en ellas. Queremos, y a ello dedicaremos nuestra mayor actividad, pelear sólo pollos, lucha dura, pero noble, y donde a lo largo, sale a relucir la clase y condición del ganado. Y para demostración de lo que nos acababan de decir, nos cuentan que la pasada temporada, tenían; entre otras, tres hermosísimas jacas, cuya calidad y clase no ofrecía dudas.

Pues aquí nos tiene; unas veces por A, otras por B, la cosa fué que los pobres animales no las probaron. Antes de los dos minutos, dos de ellas, ya habían sido ganadas por sus contrarios, merced a un golpe de suerte, que de haber sido pollos, no hubiera existido. Bueno, señores, que esto es casi una declaración, y yo no vine aquí a eso. Al grano, ustedes me han invitado a unas topaduras, y esta es la fecha que no hemos hecho más que hablar. ¡A ver, tú falano (aquí el nombre de uno de los socios) trae un pollo cualquiera, tú zutano, otro, que den cuatro saltos. Y así una, dos, tres, hasta diez veces, en las que pudimos comprobar, en unos pollos estilo, en otros poder, en los más, clase, y en los menos, defectos, que nos dicen sea propio del poco tiempo que tienen. En fin una verdadera lista de fenómenos, con vistas a la próxima temporada.

Después las consabidas copitas de blanco, y a comer. Estos «calleteros» tienen el estómago a prueba de bomba; por cualquier cosuca, banquete; y el domingo, por no ser menos, ya que había pretexto, comilona. Ni que decir tiene, que salimos del banquete que no veíamos más que pollos ingleses por todos lados; que si el jabato era mejor que el negro; que éste tenía mejor boca que aquel, que... en fin, una pollada en toda la extensión de la palabra.

Por la tarde y previa las presentaciones de rigor en la gallería «La Carpintera», las mismas preguntas, idénticas respuestas, reprise de topaduras, para terminar, la segunda jornada de la peletería de la mañana. Hubo más, notábamos que los gallos de don Vicente (el eterno descontento en esta cuestión) estaban pero que muy gorditos y al preguntar nosotros el por qué de ellos, una voz socarrona nos dijo al oído (pero lo suficientemente alto para que pudiera ser oído por

los demás) pero tonto, no te das cuenta que las Navidades se aproximan! Aquí ríes, murmuras, en conjunto: unos celebraron el chiste y los otros esperando la hora del desquite.

Al despedirnos de este buen amigo, no seríamos sinceros, si no diríamos que le felicitamos por haber acertado a seleccionar, después de muchas pruebas, ganado inglés, que a ser posible, sólo de esta clase se debían de presentar en el circo. Fuera procedencia dudosa. Los capirros, cumplen mejor su cometido, en la caza, y si pudiera ser junto con otro hermano.

No quiero terminar esta soberanísima lata, sin recomendar a las demás galleras, Maliaño, Rabalet, La Sola, Torrelavega, Bezana, etc., estén listos y no se dejen sorprender y preparen bien el ganado, pues este año, están los carpinteros Calleteros—como vulgarmente se dice—que «muerden».

Así os lo recomienda vuestro
 KI-KIRI-KI.

Cantabria-Cars.

El 7 de diciembre, excursión a MADRID (seis días).

Informes e inscripciones: Paseo de Pereda, 29, entresuelo.

Regionales. CAMARGO

DESGRACIAS

El pasado domingo un automóvil atropelló al joven Enrique Herrera Romate, pariente de nuestros distinguidos amigos, los conocidos vecinos del pueblo de Escobedo, señores Romate.

El mismo día y precisamente donde ocurrió el accidente arriba señalado, cruce de carreteras de la estación de Maliaño a Revilla, fué también arrollado por otro automóvil el niño Andrés Díez, causándole heridas de alguna importancia. Sinceramente deseamos un pronto alivio a los lesionados.

CONVOCATORIA

Para mañana, jueves, a las siete de la tarde, se anuncia en el salón Apolo, una reunión de orfeonistas, socios y cuantos simpatizan con la nueva agrupación artística «Coros de Maliaño», a fin de proceder al nombramiento de directiva y darles a conocer la designación de director, así como las horas de ensayo.

COSAS INTERESANTES QUE SABEMOS

Que en el ministerio de la Gobernación las llamadas fuerzas vivas (esto da ganas de carcajearse] de este Valle, los que llegan ante el señor gobernador, agarréense señores, con el carácter de apolíticos. ¿Con engaños a la primera autoridad de la provincia? ¡Pílines, que os conocemos, pretendían formar un patibulo político para estrangular a nuestro alcalde y concejales a él adictos.

Que todas las argucias puestas en práctica una vez más por estos caciquillos que el pueblo los detesta, han caído justamente por tierra.

Que no sabemos el cuento que estas fuerzas vivas añadirán a los ya propalados, para pretender engañar al vecindario.

Que muy pronto se sabrán cosas muy interesantes.

Que mientras éstas no se hagan oficia-

les... en boca cerrada no entran moscas. Que algunas de estas noticias tendrán una importancia suma para los intereses del Valle.

Que el señor alcalde ha dado orden, para que con toda urgencia se termine las obras de reparación y construcción de carreteras, pendientes.

Que efectivamente, los trabajos se llevan con gran celeridad, empleando en ellos a numerosísimos obreros sin trabajo.

Que se acometerán brevemente otras importantes obras muy necesarias en distintos pueblos del Valle, hasta que en las arcas municipales no quede una sola peseta.

El Corresponsal.

Nuestra campaña. El puerto santanderino.

Habíamos quedado en que silenciaríamos nuestra campaña hasta tanto que plumas doctas nos dieran pruebas inequívocas de que el puerto santanderino tiene valores que no se pueden justipreciar; pero como nadie aparece en escena a tomar parte en esta campaña pro puerto, tomamos nuevamente la pluma, con el cariño filial que los intereses de la región montañesa nos sugieren.

Santander tiene por costumbre, el concepto hospitalario, por lo que nos mueve a exponer en estas columnas que por algo somos hijos de esta raza cántabra. Por esto, más que por ninguna otra causa, conviene que nos sinceremos en la defensa del puerto santanderino.

Cuando los coeficientes equinoceles nos presentan en las bajas mareas descubiertos los sables, nos ponemos a pensar, qué hermoso sería la construcción de un muro a la parte Sur, que en tiempos no lejanos se traducirían en grandiosos muelles, en los que se depositarían las numerosas mercancías que el nuevo Santander industrial habría de laborar.

No eres el lector que soñamos; que lo que decimos pueda ser utópico, no; lo que tiene es que esta labor realizable, ni es de hoy, ni es nuestra la idea; hace años se proyectaba el que ese hermoso frente de los sables, esas marismas, podrían rellenarse. ¿Quién iba a pensar que lo que pudieran ser docks que una Compañía extranjera no pudo llevar a efecto, sea hoy el magnífico cuadro de Maliaño, refugio marítimo de gran valor y de esperanzas halagüeñas como lo demuestra el puerto franco? Nadie lo creería, y sin embargo, la realidad nos releva de la verdadera elocuencia de los hechos.

Si aquí, los capitales de la Montaña, se decidieran, ¿por qué no habría de realizarse establecer frente del Santander aristocrático el industrial?

¿No es cierto que ya no cabemos en las urbes santanderinas? ¿Lo es menos, que lo poco que construye no es por su coste asequible a los jornales de la clase obrera?

Dijimos en otro trabajo a qué podía obedecer el escaso movimiento del puerto, fuera ya del escaso valor, de la peseta, y aunque ésta estuviera en su estado normal, no por ello la crisis se resolvería.

¿Por qué? Pues porque siendo el puerto santanderino quien mejores condiciones, tiene para la exportación de la meseta castellana, se le oponen barreras infranqueables con aranceles caros, tarifas caras y todos los imposibles que impiden realizar toda clase de progresos.

Y entendemos que haciéndose el San-

GRAN CINEMA

Hoy miércoles, (cupones) A las 7 y 10 1/2

LA INDOMABLE

comedia sincronizada «Metro Grlywn» por Joan Crawford
 y «El músico irresistible» estupendo film de dibujos
 Butaca: Tarde, 1,25. Noche 1 peseta

SALA NARBON HOY, «Una mujer frente al mundo» por Georgina Halle.

tander industrial en la parte sur, es de suponer que perdería en categoría, pues establecidos en los pueblos rurales, se abarataría en todos los órdenes de la vida comercial, al mismo tiempo que las industrias manufactureras tenderían su radio de acción, con probables beneficios para la clase trabajadora.

Esse frente que tenemos, y admiramos desde nuestros muelles, sería la nueva vida de los pueblos florecientes. ¿Y si hablamos del puerto de Raos? Este es otro Santander nuevo, que tan brillantemente ha descrito la pluma del admirado «Pick» en diversas ocasiones. A él quisieramos volver a leer estas cosas.

El maestro tiene la palabra.
 ANDRÉS TAMÉS

Gran Café del Boulevard

Maravillosa agrupación musical hispano-argentina

El mayor éxito de la temporada Venga V. a oírlo

Se compone de cinco profesores y las horas de concierto son:

- 1º De dos y media a cuatro.
- 2º De seis a nueve, moda.
- 3º De diez a doce de la noche.

Días festivos de doce a una y media de la mañana

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander Hortaliza 20 y 22.—MADRID

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media: (Admisión de cupones). Revista Paramount. «La indomable», por Joan Crawford. «El músico irresistible» clásica de la calle, por Cety Compton. «La canción de la rosa», variedad técnica.

SALON REINA VICTORIA.—De siete diez: «El León de Sierra Morena», película española, y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—A las seis y media y once y media: «Sobre las nubes», por Mix, y una cómica.

SALA NARBON.—Hoy, fémica, de siete a diez: «El colegio flotante», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: Martes, miércoles y viernes. «El ídolo amarillo», episodios, de episodios, «Las perlas misteriosas».

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS Alameda Jesús de Monasterio, 14

Crónica de Roma.

Falsa alarma.

El horizonte económico de Italia, se ha nublado un poco durante la primera decena del mes actual. Un rumor muy acentuado hablaba de la desvalorización de la moneda italiana. Se decía reiteradamente, que la lira se había estabilizado a un tipo demasiado elevada.

Desde luego Italia al estabilizar su moneda de tipo de 92 liras por libra, tomó una decisión muy contraria a sus intereses inmediatos, por lo que debe desarrollar una labor muy perseverante. En estos aspectos económicos parece que el Gobierno italiano camina con un poco más de tacto. Su experiencia le hace conocer que el gran tropiezo, sería el económico, y que si una barrera de tal naturaleza surgiera en su camino, no sería tan fácil ni saltarla, ni derribarla. Necesariamente habrán de estrellarse en ello.

Por fortuna, más que para el propio Gobierno, para los ciudadanos italianos, el peligro ha pasado, o más exactamente dicho, el peligro no ha existido.

La opinión, desde luego, estaba alerta, y hubiera procedido, inmedia-

tamente, a buscar la responsabilidad de tal descalabro, para exigirla. Mussolini, tranquilo como siempre, o más tranquilo que siempre, concededor del problema muy a fondo, parece haberse desentendido de él, en absoluto, para celebrar tan solo la conmemoración de la marcha sobre Roma.

Para estos momentos de la conmemoración ha sido toda la atención del Duce.

Las camisas negras han desfilado delante de él, y le habrán hecho sonar, como siempre, en que el camino está seguro, aunque exista alguno que se pronuncie de una manera poco cortés, en contra del ideal fascista. Por otra parte, al Duce, batallador por temperamento, le agradan estas luchas de ideales.

Estas alarmas le hacen sonreír y le divierten. Las económicas son las que más teme, aunque no lo dé a entender, como ha sucedido durante los primeros días del mes actual, en los que el horizonte económico de Italia no ofrecía garantías de seguridad.

Los técnicos financieros, después de haber estudiado muy a fondo el caso, han asegurado de una manera rotunda, que sólo ha sido una falsa alarma. Que Italia realiza un esfuerzo económico satisfactoriamente y que rápidamente se llegará a la estabilización económica.

Y es lo que piensan los ciudadanos ¡que así sea!

GUIDO FOGLETTI
 Roma, noviembre de 1930.

La llamada libertad de Prensa.

La suspensión de «Nosotros»

La dirección del semanario «Nosotros» de Madrid, nos pide la publicación de las siguientes líneas:

«Nuestro semanario ha sido suspendido, según la propia nota del gobernador por un motivo banal y, además, inexacto: el de no haber presentado a tiempo en el Gobierno civil los ejemplares que señala la ley. Dichos ejemplares los presentamos con toda oportunidad. Estamos absolutamente seguros. Pero en la misma nota se agrega, para justificar más la suspensión, que en el último número se han publicado varios artículos invitando a la rebelión. Otra inexactitud. Ni uno solo de los artículos publicados podía invitar a la rebelión, porque nosotros no tenemos la ingenuidad ni la ignorancia suficientes para creer que la rebelión se hace por invitación como una partida de caza. El Gobierno tampoco lo cree. Nuestra suspensión es una represalia por nuestros comentarios a los sucesos del viernes, 14 y de los días siguientes.

Es la respuesta del Gobierno a nuestra censura. Perfectamente calculada para herirnos donde puede hacernos más daño: en nuestra pobre economía. De este modo se intenta acabarlos, destruirnos. «Nosotros», sin embargo no se arredra. A pesar de todo, apesar de su pobreza, saldrá nuevamente y seguirá cumpliendo su deber.

Sucesos locales

Casa de Socorro

Esta mañana en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas las siguientes personas:

Francisco Garrido Fernández, de 14 años, de una herida contusa con hematoma en los dedos de la mano derecha.

Piedad Pérez Fernández, de 20 años extracción de un cuerpo extraño, de la mano derecha.

Emilio San Miguel Fernández, de 11 años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Ateneo Popular de Monte.

Este Ateneo celebrará una conferencia el jueves 27, a las 8 de la noche, en el salón de don Ramón Galdán, en la que ocupará la tribuna el reputado doctor don Luis Pérez Zorrilla el cual disertará sobre el tema «Influencia del humor en la salud».

Conceda la autoridad médica de dicho doctor y lo sugestivo del tema, esperamos acudan todos los socios y cuantos vecinos lo deseen.



¿Usted firma?

Cuide del contenido de su peaca... pero también de la peaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Mora Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GABAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorio, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad
CARTILLAS ESPECIALES, -Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100.
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Papel viejo a 4 pesetas

LEA USTED "LA REGION"

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
14 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.
LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.
12 Expediciones al año
Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Radio-telefonía. Orquesta. Capilla, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de Es.aña. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 3
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda 36.



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII

28 de noviembre

Cristobal Colón

24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 595 más 13,50 de impuestos 608,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Telefono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Servicio de trenes

SANTANDE-MADRID

Salidas:
Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo 18,10
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.

SANTANDER-BARCENA

Tranvia salida 15,45; llegada 9,30

SANTANDER-BILBAO
Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a 15; Mixto a 17,40.

Llegadas

Correo a las 11,7; Mixto 18,04.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,30; Correo a las 12,30; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.

Llegadas:

Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,28; Discrecional a las 18,28; idem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO

7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 45

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:
Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas:
Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 18,39; Discrecional 20,20.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:
Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.

Llegadas:
Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas:
Discrecional a las 16,45.

Llegadas:
Discrecional a las 11,35.

SANTANDER-CABEZON

Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2

Llegadas:
Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas:
(Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, juves y domingos); Tranvia 21,40.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiñ, 1
Subcentral: Heruán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos: potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento. Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente, en julio y enfeñer

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5



¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente calor y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechaza las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO - Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Hoy tomaron posesión los ministros nombrados ayer

El Gobierno afirma que los sucesos de Tenerife han sido provocados por una falsa información

La Prensa, sin distinción, censura el modo con que se ha resuelto la crisis.-Ha aparecido el auto del señor Gándara, en el que había una pistola.

La Prensa comenta desfavorablemente la crisis.

Madrid.—Los periódicos de hoy comentan desfavorablemente, por diversos motivos, la solución dada por el rey a la crisis ministerial que se produjo y resolvió ayer.

«A B C» dice que la modificación ministerial, hace tiempo anunciada, y que ayer tuvo solución, se ha resuelto deficientemente.

No es la modificación acordada la que necesitan las realidades constructivas y restauradoras del país y a que deseaban organismos de distinta significación, según han expresado adecuadamente.

Todavía —exclama— queda en el Gobierno un laste peligroso.

Ahi está el ministro de Instrucción Pública, que durante su gestión ha fomentado la anarquía en la enseñanza y la indisciplina escolar.

De esta manera no se puede aspirar a presentarse en las Cortes con un balance halagüeño.

«El Sol» escribe en un editorial, que la crisis nos retrotrae a los tiempos más castizos y peculiares del viejo régimen.

La crisis ha obedecido a conveniencias personales, y no responde a lo que deseaba la opinión y el bien público.

Hoy, como entonces, como en los tiempos del antiguo régimen, se quiere emplear las personas políticas en los Ministerios, aunque no tengan competencia técnica.

Y así hemos visto como el ministro de Fomento pasa a Gobernación y el de Gracia y Justicia a Fomento.

Igual hubiera pasado a Hacienda el ministro de Marina si las conveniencias personales lo hubieran aconsejado.

Y sobre todo, hay que recalcar con qué sinceridad se procede en los medios gubernamentales.

Anteanoche el presidente decía a los periodistas, horas antes de la crisis, que no sucedía nada absolutamente.

El general Marzo era mal visto por unos y otros, que juzgaban excesiva su manera de reprimir los desórdenes o incidentes públicos.

Pero en un Gobierno como el actual, el señor Marzo era una persona imparcial, garantía para todos de su proceder político.

En cambio, ahora le sucede el señor Matos, persona que es de excesiva competencia política.

Los hechos demuestran que se quiere reanudar la manera de proceder gubernamental, anterior a 1923.

Y porque el país percibe la maniobra, se aceptan la inquietud y el malestar.

«El Imparcial» dedica elogios a las personas de los ministros, y dice resumiendo su juicio sobre la crisis: «del mal, el menos».

«El Liberal» expresa que la importancia de la crisis está en la designación de Matos y de Martínez Acacio, para ser los gestores de las presuntas elecciones.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante.

delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daoiz y Velarde, 1

Nombramientos en el Consejo de anoche.

Madrid.—En el Consejo de ministros de anoche, se nombró secretario del Gobierno, al ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar.

También se acordó crear de nuevo la Dirección General de Ferrocarriles independiente de la de Obras Públicas.

Para ocupar la Dirección, se ha designado al ingeniero de Caminos don Pedro Matos, hermano del actual ministro de la Gobernación.

Lo que se ha encontrado en el auto de Gándara.

Madrid.—El juez especial señor Arribas, que instruye sumario por la

evasión del comandante Franco, ha intervenido el automóvil S-3611, propiedad del santederino don José de la Gándara, en el que realizó la fuga el glorioso aviador.

La jaula que ocupa el coche en un garage de la calle de Murcia, 4, ha sido precintada, después de efectuar un registro en el coche.

Se ha hallado, en el interior del auto una pistola, un cargador de repuesto, una caja de capsulas y detonantes y un periódico de la noche.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Declaración del detenido

Madrid.—El detenido señor Gándara ha quedado a disposición del Juzgado militar.

En su declaración ha dicho que él conoció al mecánico Pablo Rada en Santander hace varios años y que desde entonces, mantiene con el soldado del «Plus Ultra» una cordial amistad.

Pablo Rada le pidió el coche el día 23, y el día 24, el auto estaba ya en el garage a disposición de su dueño.

Ha dicho el señor Gándara que no tuvo inconveniente en ceder prestado el coche a su amigo Pablo Rada, por la amistad que les unía, y también que no se interesó por el fin que impulsaba al mecánico.

Ignora, pues, si su automóvil ha servido para la evasión del comandante Franco.

Se cree que el señor Gándara quedará en libertad, por no resultar cargo alguno contra él.

Despachando con el rey.

Madrid.—Esta mañana despacharon con el rey, el general Berenguer y el ministro de Marina.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que don Alfonso ha firmado varios decretos.

Son—manifestó—el nombramiento del señor Martínez Acacio, para subsecretario de Gobernación; varios destinos a regimientos sin importancia y algunos pases a la reserva.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22.—Madrid

Registro en casa de un familiar de Franco.

Bilbao.—Sabemos que algunas parejas de la Guardia civil y agentes de la policía gubernativa se personaron en Baracaldo, donde practicaron un minucioso registro en la casa que habita la madre política de Franco.

También registraron la casa de unos amigos de la familia de aquella, que Franco visitó cuando estuvo en el citado pueblo. Los registros fueron absolutamente infructuosos.

Vocales del Consejo de Economía.

Madrid.—Han sido nombrados vocales del Consejo Superior de Economía Nacional, el marqués de la Viesca, don Eduardo Landeta y don Fernando Rosillo.

Como vocales suplentes, por la producción nacional, han sido nombrados don Alfonso García Ramos, don Joaquín Méndez Ormazá y don José García Bragas.

El Cinema educativo.

Madrid.—La Presidencia del Consejo ha dirigido una circular a todos los ministerios, para que se haga llegar a la sección de Cinema educativo del ministerio del Trabajo, la relación de películas y aparatos que poseen y los fines a que los destinan, para llegar a la organización de los servicios cinematográficos pedagógicos.

Visita de inspección a ciertas Escuelas.

Madrid.—Por real orden de Instruc-

ción Pública, se ha dispuesto que antes de las vacaciones de Navidad, los inspectores de Primera Enseñanza giren una visita a las escuelas que estén servidas por maestros ingresados en la última oposición y por los de las listas primera y segunda.

Matos aclara lo ocurrido en Tenerife.

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana numerosas visitas.

A primera hora de la tarde recibió a los periodistas, a quienes dijo que recibiría a los reporteros de diarios de la mañana a las nueve de la noche, y a los de la tarde, a la una y media del mediodía.

Cuando haya alguna información importante, recibirá a los periodistas a las cinco de la tarde.

—Así, me convertiré en un redactor más, tañto de los periódicos de la derecha como de los que pertenecen a la izquierda.

Este ministerio necesita estar en contacto diario con la opinión.

—Las noticias de provincias acusan tranquilidad.

—¿Qué hay de los sucesos de Tenerife?

—Estoy profundamente disgustado por lo sucedido.

Todo ocurrió por una información falseada, pues el Gobierno no ha pensado en variar la escala de los trasatlánticos, cuestión que incumbe al Parlamento, que puede hacerlo después de un estudio detenido, que no puede realizarse por mera disposición gubernamental.

Ya sé que contra mí persona se han proferido gritos de «abajo Matos!», a pesar de que soy hijo de Las Palmas.

Y lo peor de todo es que los sucesos, en los que ha habido varias víctimas porque la fuerza pública se vio obligada a disparar, se han producido por un bulo.

TOMAS CARRILLO OCULISTA

Consulta de tres a seis

Marcelino S. de Santuola 4, Teléfono 26-18

No se ha cedido nada a los dominicos, dice Irujo.

Madrid.—El ministro de Instrucción dijo a los periodistas que hoy aparecer en la «Gaceta» una disposición de su departamento, tan llena de erratas, que será preciso reproducirla mañana.

Manifestó que entre los acuerdos del Consejo de anoche, figura uno que la Prensa ha recogido al revés.

—Se trata—continuó el señor Torro—de la cesión de solicitud de un convento en Valladolid, por una comunidad de dominicos. Y no se ha accedido a la petición.

También se acordó que se modificase el protocolo de las fiestas universitarias, en el sentido —e que cada Universidad las celebre según en ellas es costumbre tradicional.

Agrega que el día 28 asistirá al acto de investidura de doctor, a una alta personalidad de la Farmacia, cuyo nombre ya se ha mencionado.

El Dr. Diaz-Caneja

ha trasladado su domicilio y consultorio al chalet de la Dirección en la Casa Salud Valdecilla

Teléfono particular 11-95

La jornada del presidente.

Madrid.—El general Berenguer conferenció con los ministros de Fomento y Trabajo.

Después recibió al capitán general de la región, al capitán general de la Armada, al director de Seguridad y a una Comisión de Registros y a una Comisión de Registros, presidida por el gobernador del Banco de España, señor Bis, que es oriundo de aquella provincia, y que le pidió la concesión de auxilios a los labradores perjudicados por la sequía.

También recibió al marqués del Río.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Regismundo Noret 7. Teléfono 35.32 Santander

Debut de Lola 'la Cartagenera' Hoy éxito de Juanita Marquez Despedida de María Guerrero De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Se celebrará el match Uzcudun-Carnera?

Barcelona.—Han surgido diferencias entre Uzcudun y Carnera, para la celebración del combate anunciado para el próximo domingo.

Paulino quiere que la Federación Española de Boxeo designe a un árbitro nacional.

El manager de Carnera se opone a esta pretensión.

Como no se sabe qué ocurrirá, el promotor Dickson ha dado orden de que la cuenta del hotel de Paulino, se ponga, desde hoy, a nombre del boxeador vasco.

Hoy se celebrará una reunión para allanar las dificultades que se han producido.

Carnera ha terminado sus entrenamientos, y ha dicho que si esta noche no se le notifica que todo ha quedado resuelto, en el primer vapor saldrá para Italia.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRET AS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Dice el ministro de Marina.

Madrid.—El ministro de Marina ha declarado que ha leído en la Prensa la noticia del motín de Tenerife.

—Todo puede ser cierto, ha dicho, lo del motín y los de los tres muertos. Pero lo que no es cierto, es que el motín haya obedecido a una variación de las escalas trasatlánticas, en la que no hemos ni siquiera pensado.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22.—Madrid

En Palacio.

Madrid.—Visitaron al rey el capitán general de la región, el de la Armada, y otros militares.

El capitán general de la región declaró al salir que reina paz, y que el asunto de Franco ya no pertenece a su jurisdicción.

Toma de posesión.

Madrid.—Esta mañana tomó posesión de manos del señor Matos, el nuevo ministro de Fomento señor Estrada.

Se pronunciaron, ante los altos funcionarios, los discursos de rigor.

El señor Estrada no tiene nada resuelto de altos cargos de su ministerio, a excepción del nombramiento del señor Taboada para la Dirección general de Obras Públicas.

También se proveyó a la de Ferrocarriles.

Asimismo tomó posesión de la cartera de Gracia y Justicia, el señor Montes Jovellar.

El señor Estrada le dió posesión y le elogió.

Declaró el ex ministro de Gracia y Justicia que lamentaba no haber resuelto el reglamento de notarios y la cuestión del apéndice foral catalán, en el que le han ayudado los señores Malquer y el decano del Colegio de Abogados de Barcelona.

El señor Montes Jovellar dijo a los periodistas que aun no ha resuelto la provisión de altos cargos de su departamento, y confirmó que han presentado la dimisión los directores generales de Registros y de Prisiones.

Causa por injurias a Primo de Rivera.

Barcelona.—Hoy se ha visto la causa seguida contra el paisano Giné Pérez, por injurias a la autoridad.

Según el rollo, con motivo de una de las visitas del general Primo de Rivera a Barcelona, y en ocasión de encontrarse éste en uno de los balcones de Capitanía General presenciando un desfile de tropas, el procesado profirió palabras ofensivas para el entonces jefe del Gobierno.

El fiscal ha retirado la acusación en el momento de la vista.

El infante don Carlos, se despide. Barcelona.—Esta mañana acudió al Ayuntamiento el infante don Carlos para despedirse.

Fue recibido en la escalera de honor por el alcalde y todos los concejales.

El infante pronunció un discurso expresando su sentimiento por tener que abandonar la ciudad condal, en donde ha tenido tan cariñosa acogida por todas las clases sociales.

Le contestó el alcalde, conde de Güell.

Mañana, a las diez de la mañana, se hará cargo del Gobierno civil de la provincia el nuevo gobernador, señor Márquez Cuadrado, y a las once, entregará el mando de Capitanía el infante don Carlos al general Despujols.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche: Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino S. Santuola. 2 Teléfono 33-58

No ha dimitido el jefe superior de Policía.

Barcelona.—Esta mañana, cuando los periodistas hablaron con el gobernador civil le preguntaron si era cierto el rumor que había circulado con insistencia por la ciudad dando por seguro que el jefe superior de la Policía había presentado la dimisión del cargo.

El gobernador se limitó a decir a los periodistas que nada sabía de tal asunto.

Los obreros de "La Vizcaya" acuerdan volver al trabajo.

Bilbao.—A las tres y media se ha celebrado en Portugalete una asamblea general de «La Vizcaya» que se encuentran en huelga.

Se acordó por mayoría que el viernes vuelvan al trabajo los maquinistas y enganchadores, siempre que la Empresa garantice que no ejercerá ninguna clase de represalias con el personal huelguista.

VICENTE CARRERÓ BARRET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Reanuda su consulta

Burgos 17 Teléfono 36-77

Anoche se adoptaron precauciones extraordinarias.

Madrid.—Anoche fueron tomadas iguales o mayores precauciones que en noches anteriores.

Fuerzas de la Guardia civil y Seguridad ocupan los puntos estratégicos, así como el palacio de Comunicaciones y otros edificios públicos.

El estado de expectación y de alarma se aviva.

Las precauciones adoptadas continuaban hoy advirtiéndose gran movimiento entre la policía, que no puede atribuirse solamente al asunto Franco.

Se cree que esta noche seguirán vigilados todos los lugares estratégicos con la misma o mayor intensidad que anoche y esto hace que la inquietud que se advertía esta mañana haya aumentado en las primeras horas de la tarde.

La desorientación es grande. La vida en la capital no ha perdido sin embargo, su carácter habitual aunque se advierte el servilismo que late en el ambiente.

Julían F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 [Santa Lucía, 1

Un marido que desaparece.

Vitoria.—En la Comisaría de Policía se presentó esta mañana una mujer joven, acompañada de su madre, manifestando que el pasado domingo salió de casa, para asistir al partido de fútbol, su esposo, el cual, hasta la fecha, no ha vuelto al domicilio conyugal. La joven esposa, alarmada por si algo hubiera podido ocurrirle, ha puesto el hecho en conocimiento de la Policía.

Como se sabe que el desaparecido llevaba consigo bastante dinero, se espera que tan pronto como éste se le acabe volverá a casa.

Hasta la fecha no se tiene la menor noticia de su paradero.

El pentano del Ebro.

Zaragoza. Hoy se reunirá en la sala de conferencias de la Facultad de Medicina la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Ebro para iniciar el período de sesiones reglamentarias. En esta reunión se tratará, entre otros asuntos, del plan de obras y presupuestos para el ejercicio de 1931; de las cuestiones relacionadas con las expropiaciones en el valle de Campó y de diversas propuestas de modificaciones que afectan a las Confederaciones Hidrográficas.

Han llegado a Zaragoza más de un centenar de sindicatos de todas las provincias de la cuenca. Las sesiones de la Asamblea prometen ser muy animadas.

¡Ja, ja, ja!

ME RIO YO DE LA LLUVIA

por 17 pesetas no me humedezco los pies, comprando unos zapatos de «crepés» superiores en

El dos de mayo

PUERTA LA SIERRA, 2

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 99,80 por 100, pesetas 35.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 88,00 por 100, pesetas 12.500.

Deuda amortizable 5 por 100, 1920, 90,35 por 100, pesetas 12.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Asturias, 1.ª 3 por 100 a 69,25 por 100 pesetas 14.500.

Ferrocarril Norte de España 1.ª 3 por 100 a 69,25 por 100 pesetas 30.000.

Ferrocarril Ariza a 91,00 por 100 pesetas 15.000.

Ayuntamiento de Santander 4 1/2 por 100 a 82,00 pesetas 15.000.

El adjunto de terno, Manuel Orbe.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.145,00.

Nervión, 725.

Norte de España, 544,00.

Alicante, 506.

Electra de Viesgo, 730,00.

Resinera Española, 37,00.

Explosivos, 940,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 69,50.

Teléfono preferentes, 108,30.

CAMBIOS.

Libras, 43,55.

Dólares, 8,97.

Francos, 35,25.

Liras, 60,00.

Marcos, 600.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Sartorial

Blanca, 11.-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.